
Ata da vigésima quarta reunião ordinária da Congregação do Instituto de Ciências 

Humanas e Letras (ICHL) da UNIFAL-MG, realizada no dia seis de março de 2015, às 

14:00, na sala 208, no Pavilhão V do campus de Alfenas, MG. Estiveram presentes na 

reunião os seguintes membros docentes do quadro permanente do Instituto: Paulo Denisar 

Vasconcelos Fraga, Robson Santos de Carvalho, Romeu Adriano da Silva, Gleyton 

Carlos Trindade, Marcelo Rodrigues Conceição, Raphael Nunes Nicoletti Sebrian, 

Rosangela Rodrigues Borges, Daniela Aparecida Eufrásio, Lilian Abram dos Santos, 

Paulo Cesar de Oliveira, Mário Danieli Neto, Adriano Pereira Santos, a TAE Juliana de 

Carvalho, os representantes discentes Jessica Tamires Andrade Sabino, William 

Aparecido da Silva, Carlos Eduardo Alves Silva e o Secretário do ICHL, Bruno Fernando 

de Oliveira. A reunião foi coordenada pelo Diretor do Instituto de Ciências Humanas e 

Letras, Prof. Paulo Denisar Vasconcelos Fraga, sendo a Pauta da Reunião a seguinte: 1. 

Aprovação de atas anteriores; 2. Ad referendum e afastamentos para doutorados; 3. 

Seleção para substitutos; 4. Lotação provisória docente; 5. Internacionalização da 

Graduação; 6. Comissão para validação de diploma de Graduação de instituição 

estrangeira; 7. Curso de Medicina em Varginha; 8. Representação na Agência de 

Inovação e Empreendedorismo; 9. Comunicações e assuntos gerais. O Prof. Paulo 

Denisar abriu a reunião informando sobre a solicitação de desligamento da Congregação 

dos docentes Geovania Lúcia dos Santos, Claudio Umpierre Carlan e Paulo Romualdo 

Hernandes. Com a saída da Profa. Geovania Lúcia dos Santos, o Prof. Paulo César de 

Oliveira passa a ser representante titular na Congregação e o Prof. Robson Santos de 

Carvalho aceitou representar o ICHL junto ao CEPE, onde era suplente. O Prof. Paulo 

Denisar justifica que a Profa. Kátia Aparecida da S. Oliveira não está comparecendo nas 

reuniões da Congregação por estar com afastamento total para qualificação docente. O 

Prof. Paulo Denisar informa que recebeu email da Profa. Rosangela Borges solicitando 

que fosse acrescentado como ponto de pauta a criação da Comissão Eleitoral e esclareceu 

que haverá reunião para este fim dentro dos prazos regimentais. Logo após houve 

pronunciamento da Profa. Rosangela Borges e de outros conselheiros, os quais 

ponderaram sobre a oportunidade de se colocar um tema de tal natureza de modo 

imediato na reunião sem que o mesmo estivesse na Convocação para ciência anterior de 

todos. Ao final decidiu-se que o assunto não será discutido nesta reunião e que será 

agendada uma reunião extraordinária com essa pauta. O prof. Paulo Denisar solicita 

incluir na pauta pedido da PROGRAD para indicação do ICHL para Comissão que 

revisará Regulamento Geral dos cursos de Graduação. A solicitação é aprovada. Logo 



após iniciou-se o primeiro ponto de pauta. 1. Aprovação de atas anteriores: O Prof. 

Paulo Denisar submete para aprovação as Atas da 22ª e 23ª Reuniões Ordinárias da 

Congregação. A Ata da 23ª Reunião seguiu aprovada unanimemente sem alterações, ao 

passo que a Profa. Rosangela Borges solicitou incluir mais detalhadamente declaração 

sua ao final do item “5. Resolução 001/2014, sobre diárias e transporte” da Ata da 22ª 

Reunião, o que foi aceito como seu direito à manifestação e registro. Quanto ao seu teor, 

porém, o prof. Paulo Denisar pediu licença para observar que dados numéricos diferentes 

e esclarecimentos sobre tais questões foram apresentados na 23ª Reunião, que aprovou o 

Exercício Financeiro do ICHL em 2014, conforme Ata recém aprovada nesta 24ª 

Reunião. 2. Ad referendum e afastamentos para doutorados: O prof. Paulo Denisar 

submete para aprovação as seguintes solicitações de afastamentos integrais para 

qualificação docente, aprovados em reuniões de seus respectivos departamentos: Profa. 

Paula da Costa Souza, no período de 13/07/2015 a 12/07/2016, para realização de curso 

de doutorado, com previsão de professor substituto, encaminhado pela Direção ad 

referendum; Prof. Marcelo Menezes Salgado, pelo período a contar da primeira data 

possível no 1º semestre de 2015 até 31/08/2015, para finalização do curso de doutorado, 

sendo condicionada à existência de professor substituto; Prof. Olavo Pereira Soares, no 

período de 01/07/2015 a 30/06/2016, para realização do curso de pós-doutorado, com 

previsão de professor substituto; Profa. Célia Weigert, pelo período a contar da primeira 

data possível no 1º semestre de 2015 até 31/01/2017, para realização do curso de 

doutorado, com previsão de professor substituto; Profa. Geovania Lucia dos Santos, pelo 

período a contar da primeira data possível no 1º semestre de 2015 até 28/02/2019, para 

realização do curso de doutorado, com previsão de professor substituto; Prof. Thiago 

Antonio de Oliveira Sá, no período de 01/08/2015 a 31/07/2019, para realização de curso 

de doutorado, com previsão de professor substituto. Cada solicitação foi submetida 

individualmente sendo todas aprovadas por unanimidade. 3. Seleção para substitutos: O 

Prof. Romeu Adriano da Silva submete para aprovação a abertura de quatro Processos 

Seletivos para contratação de professores substitutos, sendo eles: o primeiro, para 

substituir o Prof. Marcelo Menezes Salgado durante período de afastamento doutoral, 

com as seguintes especificações: Disciplinas: Psicologia Geral, Psicologia Social, 

Psicologia da Educação, Fundamentos da Educação Inclusiva I, Fundamentos da 

Educação Inclusiva II. Regime de trabalho: 40hs. Escolaridade Mínima: Graduação em 

Psicologia. O segundo, para substituir o Prof. Olavo Pereira Soares durante período de 

afastamento pós-doutoral, com as seguintes especificações: Disciplinas: Laboratório de 



Ensino de História I, II, III e IV, Fundamentos da Educação. Regime de trabalho: 40hs. 

Escolaridade Mínima: Licenciatura em História e Mestrado cursado em Programas de 

Pós-Graduação nas Áreas de Avaliação em História ou Educação da Grande Área de 

Ciências Humanas, conforme classificação da CAPES. O terceiro, para substituir a Profa. 

Célia Weigert durante período de afastamento doutoral, com as seguintes especificações: 

Disciplinas: Laboratório de Ensino de Ciências (I e II) e de Biologia (I e II), Educação 

Ambiental, Bioética, Filosofia e Metodologia da Ciência, Didática (EAD), Estágios 

Supervisionados I, II, III e IV (EAD), Prática de Ensino I, II, III (EAD), Instrumentação 

para o Ensino de Ciências (EAD); Regime de trabalho: 40hs. Escolaridade Mínima: 

Licenciatura em Ciências Biológicas. Especialização e/ou Mestrado e/ou Doutorado na 

Grande Área de Ciências Biológicas e/ou na Área de Educação da Grande Área de 

Ciências Humanas e/ou na Área de Ensino da Grande Área Multidisciplinar conforme 

classificação da CAPES. O quarto, para substituir a Profa. Geovania Lúcia dos Santos 

durante período de afastamento doutoral, com as seguintes especificações: Disciplinas: 

Política Educacional, Política Educacional Brasileira, Gestão Escolar, Processos 

Educativos Não-Escolares, Fundamentos da Educação; Regime de trabalho: 40hs. 

Escolaridade Mínima: Graduação em Pedagogia. Especialização em curso na Área de 

Educação e/ou Mestrado em Educação e/ou Doutorado em Educação. Cada solicitação 

foi submetida individualmente sendo todas aprovadas por unanimidade. 4. Lotação 

provisória docente: O Prof. Romeu Adriano da Silva, Chefe do DCH, apresentou o 

pedido de Lotação Provisória do Prof. Wesley Silva para a Universidade Federal de São 

João del Rey – UFSJ, por razões familiares documentadas no processo, pelo período de 

02 (dois) anos, a contar de 01/08/2015, sendo que as atividades acadêmicas do docente 

serão assumidas por professores do DCH, conforme aprovado em sua Assembleia. O 

Prof. Wesley esclareceu que tal demanda é antiga e que primeiro foi tentada a 

redistribuição de sua esposa, que é TAE na UFSJ, para a UNIFAL-MG, mas que não 

pareceu haver interesse da Administração nisso, frustrando o pedido. Com isso, não lhe 

restou alternativa que não a de pedir sua própria Lotação Provisória para a UFSJ, que já 

se manifestou favoravelmente. Após discussão, a solicitação seguiu aprovada por todos. 

5. Internacionalização da Graduação: O Prof. Paulo Denisar passou a palavra ao Prof. 

Claudio Carlan, que foi convidado pela PROGRAD para coordenar a elaboração de uma 

proposta a ser apresentada à universidade sobre a internacionalização da graduação. O 

Prof. Claudio Carlan falou da importância da internacionalização para o ICHL e para a 

UNIFAL-MG e solicitou a colaboração dos colegas, em especial dos Coordenadores de 



Cursos, para a elaboração da proposta. Ficou acertado que o Prof. Carlan fará uma 

reunião de trabalho com os Coordenadores de Cursos para encaminhar o assunto. 6. 

Comissão para validação de diploma de Graduação de instituição estrangeira: O 

Prof. Paulo Denisar informa que a referida Comissão será composta por dois técnicos e 

quatro docentes da UNIFAL-MG e que o ICHL foi consultado pela PROGRAD sobre 

interesse de seus docentes em compor a Comissão. Após breve discussão foi indicado o 

nome do Prof. Claudio Carlan. 7. Curso de Medicina em Varginha: O Prof. Paulo 

Denisar abriu o ponto de pauta informando que o Prof. Eloésio Paulo encaminhou email à 

lista geral do ICHL solicitando esclarecimentos sobre a discussão da criação do Curso de 

Medicina no campus de Varginha no âmbito do ICHL. E que, em resposta, convidou o 

prof. Eloésio para participar desta reunião, que pauta o tema, sendo que o mesmo 

agradeceu cordialmente o convite, mas ponderou não considerar necessária sua presença 

por não mais compor a Congregação. Na sequência, o Prof. Paulo Denisar, em respeito ao 

questionamento havido, prestou os seguintes esclarecimentos: que, durante reunião do 

CONSUNI de 15/12/2014, tomou ciência, por fala crítica da Profa. Cássia Avelino, 

contrária à criação do Curso, de que a Reitoria promoveu reunião com Diretores em 

25/08/2014 com a pauta única “Agenda de desenvolvimento institucional”, não 

chamando a atenção para o projeto do Curso de Medicina, que foi, entretanto, 

comunicado em tal reunião na qual o ICHL não pôde se fazer presente. Que a Direção do 

ICHL não recebeu, antes da convocação de 11/12/2014, para o CONSUNI de 15/12/2014, 

nenhuma outra comunicação ou consulta formal sobre o projeto e que o mesmo, a rigor, 

não é exatamente uma proposta da Reitoria mesmo que por ela defendida, pois originou-

se de fora para dentro por iniciativa da comunidade de Varginha, em movimento que 

inclui parlamentares e mesmo a Associação dos Médicos da cidade. E que o próprio 

Campus Varginha foi inicialmente surpreendido pela proposta, embora passando a 

assumi-la como proponente após discussão, com a ressalva de que se deve criar uma 

outra Unidade Acadêmica para abrigar o curso no Campus. Lembrou que o tema acabou 

sendo discutido já no CONSUNI da manhã do dia 11/12/2014, porque a convocação para 

a reunião de 15/12/2014 chegou antes do CONSUNI do dia 11 começar. E que durante a 

tarde do mesmo dia 11/12/2014 houve reunião da Congregação do ICHL, convocada 

regimentalmente antes da convocação para o CONSUNI do dia 15, que circulou na 

primeira hora da manhã do dia 11. E que nessa reunião do ICHL, na qual o Prof. Eloésio 

estava presente, ninguém propôs colocar o tema em pauta, e que apenas o representante 

discente Ohiama Aires Bráulio mencionou, nas Comunicações, que o tema havia entrado 



no CONSUNI. Contudo, o prof. Paulo Denisar observou que não havia maior razão para 

incluir na pauta da Congregação o tema uma vez que, no Consuni de 11/12/2014, o prof. 

Ronaldo Mincato pediu vistas do processo, razão pela qual imaginou-se que o mesmo 

ficaria para discussão em 2015. Mas o que ocorreu foi o contrário, pois o conselheiro 

Mincato emitiu seu parecer de vistas em tempo hábil para a reunião do dia 15/12/2014, na 

qual a representação do ICHL, menos o Prof. Eloésio, que não pôde se fazer presente, 

defendeu a aprovação da criação do Curso de Medicina por entender que o momento 

poderia ser politicamente mais favorável para sua recepção no MEC ainda naquela 

gestão, pela grave necessidade social que o país tem de ter mais médicos, por ser um 

curso público que favorece o acesso/permanência de estudantes de baixa renda e pelo fato 

de não ser um projeto de implementação e sim apenas de criação do Curso, sendo sua 

implementação passível de discussão em bem maior prazo. De modo que, concluiu o 

prof. Paulo Denisar, nunca houve qualquer intenção de não discutir o assunto. E que no 

dia 15/12/2014 o processo terminou sendo retirado de pauta do CONSUNI pela 

representação do ICSA – Instituto de Ciências Sociais Aplicadas –, podendo, ainda, na 

presente reunião, o ICHL discutir e se posicionar sem prejuízo sobre o tema. Feitos tais 

esclarecimentos, os membros da Congregação discutiram a posição de mérito do ICHL 

quanto à criação do Curso de Medicina em Varginha. Houve várias falas, sendo que o 

prof. Paulo César observou que com a não aprovação do CONSUNI da UNIFAL-MG, o 

movimento de propor o Curso em Varginha foi retomado por iniciativa concorrente de 

IES privada. E que uma outra IES privada da região acaba de aprovar convênio com o 

município de Varginha para uso de leitos hospitalares, sendo que a proposta inicial a ser 

apresentada na Câmara de Vereadores de Varginha previa que tal convênio seria mantido 

até o momento em que a cidade não tivesse um curso próprio de Medicina em instituição 

pública, sendo que ao final esta adjetivação foi suprimida em favor de qualquer curso de 

Medicina que a cidade possa vir a ter, público ou não. O prof. Paulo César avalia ser este 

um sinal de que a UNIFAL-MG, se achar que deve ter um curso de Medicina em 

Varginha, não pode ficar esperando muito para se posicionar. A Congregação não 

registrou, pelos seus presentes, nenhuma fala contrária à criação do Curso de Medicina 

em Varginha e aprovou por unanimidade o encaminhamento da posição favorável do 

ICHL relativamente à criação do Curso entendendo não haver prejuízo de eventuais 

discussões ou ajustes se e quando houver ocasião de sua implementação. 8. 

Representação na Agência de Inovação e Empreendedorismo: O Prof. Paulo Denisar 

informa, tendo em vista o afastamento do Prof. Marcos de Carvalho para cursar pós-



doutorado, que será solicitado que a Profa. Rosangela Aparecida da Silva assuma como 

titular na referida Comissão e consulta os presentes se alguém deseja compô-la ou indicar 

outro colega como suplente. Não havendo indicações ficou decidido que o Prof. Marcos 

de Carvalho continuará na Comissão como suplente, passando a Profa. Rosangela Silva a 

titular. 9. Comissão para Regulamento Geral dos Cursos de Graduação: O Prof. 

Paulo Denisar pede a indicação de um representante dos cursos do ICHL para compor a 

Comissão que iniciará a revisão do Regulamento Geral dos Cursos de Graduação da 

UNIFAL-MG. Após breve discussão foram indicados os nomes dos seguintes 

professores: Robson Santos de Carvalho – Titular e Paulo César de Oliveira – Suplente. 

10. Comunicações e assuntos gerais: A) O Prof. Robson Santos de Carvalho comunica 

que o livro intitulado Produzir textos na Educação Básica, o que saber, como fazer, de 

sua coautoria com o Prof. Celso Ferrarezi Junior, será lançado brevemente na UNIFAL-

MG. Sem mais a tratar, o Prof. Paulo Denisar agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a reunião, e eu, Bruno Fernando de Oliveira, fiquei encarregado de lavrar a 

presente ata, que assino abaixo junto aos demais presentes. 

Prof. Paulo Denisar Vasconcelos Fraga:________________________________________ 
 
Prof. Robson Santos de Carvalho:____________________________________________ 
 
Prof. Romeu Adriano da Silva:_______________________________________________ 
Prof. Gleyton Carlos da Silva Trindade:________________________________________ 
 
Prof. Marcelo Rodrigues Conceição:__________________________________________ 
 
Prof. Raphael Nunes Nicolleti Sebrian: ________________________________________ 
 
Profa. Rosangela Rodrigues Borges:__________________________________________ 
 
Profa. Daniela Aparecida Eufrásio:___________________________________________ 
 
Profa. Lilian Abram dos Santos:______________________________________________ 
 
Prof. Paulo Cesar de Oliveira:________________________________________________ 
 
Prof. Mário Danieli Neto:__________________________________________________ 
 
Prof. Adriano Pereira Santos:________________________________________________ 
 
TAE Juliana de Carvalho:___________________________________________________ 



 
Acad. Jessica Tamires Andrade Sabino:________________________________________ 
Acad. Ohiama Aires Antunes Bráulio:_________________________________________ 
 
Acad. Wiliam Aparecido da Silva: ___________________________________________ 
 
Acad. Carlos Eduardo Alves Silva:____________________________________________ 
 
Secretário do ICHL 
Bruno Fernando de Oliveira:_________________________________________________ 


